

“七三一”陈列馆招募志愿者,哈市各界人士积极踊跃,报名群组“人满为患”—— “尔滨”民众热情温暖“小金豆”爱国之旅

■本报记者 梁可心/摄

“不惧风雪,我中华儿女流血不流泪,铭记革命先烈的英勇无畏,努力学文化大建设大中华……”1月21日下午3时许,天空飘着扬扬洒洒的小雪,寒风中,在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆门前,等待参观的游客始终排成蜿蜒曲折的长龙。队伍旁边还有一群穿着红马甲的志愿者,有的为游客倒热水、发热贴,有的提供引导、寄存、答疑、失物招领等服务,“此情此景,耳畔犹如响起《半生雪》那首歌,这温暖的一幕,应该是对先烈最好的祭奠。”志愿者吴岳说。



小志愿者发放国旗。

A 大学生志愿者 每天5小时车程往返两地

“您好,行李可以先寄存,请跟我来。”小孩子可以走绿色通道,天冷别冻感冒了。”在陈列馆外,记者看到正忙着引导游客的志愿者吴岳,他是哈尔滨理工大学大二的学生,家住白奎镇。为了到离家110多公里远的“七三一”陈列馆当志愿者,他放假后暂住在呼兰区的亲戚家,每天从呼兰区坐公交车再坐地铁才能到陈列馆,不堵车的情况下,往返路程需要至少5个小时。

“听说这里最缺人手,所以就从江北跑来帮把手、出份力。”吴岳说,看到家乡旅游火了,自己打心里高兴和自豪,尤其外地游客的爱国热情更让他感动,所以再远的路、再冷的天,都阻挡不了来“七三一”陈列馆当志愿者的脚步。还有家住双城区的高一学生王雨霏、住在松北区的大一学生王欣钰,她们每天要花3个多小时往返于陈列馆,“天虽冷,参观的游客却很多,我们愿意尽一份微薄之力,温暖排队游客的爱国之旅。”王欣钰说。

自2024年元旦以来,随着哈尔滨市冰雪旅游的火爆出圈、持续升温,“小金豆”们自发参观侵华日军第七三一部队罪证陈列馆的爱国之情始终热度不减。“看到外地游客在寒风中排队等待,不知击中了多少冰城人的泪点,大家几乎都为此而来。”据平房团区委办公室主任白修彬介绍,半个多月以来,每天到陈列馆参观的人数约1.6万人次。

为给观众营造安全、温暖的参观体验,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆发布招募志愿者信息,二维码工作群经哈尔滨日报发出后,包括学生、工人、营业员、消防员等在内的全市各界群众踊跃报名,200人的报名群当天即被加满,还有志愿者在后台求助报名方式,截至目前,后建的两个500人工作群已加入960余人,即将满员。

B 7岁小市民申请出战

听说游客把行程里的最后一站留给“七三一”罪证陈列馆,很多热心市民自发到这里来当志愿者,“助力哈尔滨,助力平房区,7岁小市民申请出战。”近日,平房区一群二年级小学生和家长们来到陈列馆前当志愿者。“姐姐,送你一张国旗贴纸好吗?清澈的爱,只为中国!”学生曹子麒说。

平房区的小学生志愿者们利用排队时间,热情地给来游学的“小长白山”团队发送豆浆,讲解“七三一”部队的罪行。“孩子们的爱国精神太让人感动了。家长,咱们

们留个联系方式,以后孩子们有学习方面辅导的需要,可以随时联系,我们免费服务。”队伍中,自来参观的北京航空航天大学的学生主动留下联系方式。

“人民有信仰,民族有希望,国家有力量。爱党爱国爱家乡的种子已经植入孩子们幼小的心灵,这样的民族怎能不强大。”志愿者队伍中,平房区一名小学老师朱铭志感慨地说。

C 志愿服务送上温暖关怀

“很多游客因排队等待时间过长,出现体感温度过低,随身携带饮用水不足等现象。”连日来,平房区消防救援大队及时调整工作思路,在调派力量对陈列馆开展消防技术服务指导、安全踏查等活动的同时,大队党员突击队立即行动,由专人负责熬煮姜糖水,并用保温壶盛装,使用一次性纸杯为现场游客免费发放,帮助游客驱寒。



志愿者发放热饮。

示,志愿者们的服务很暖心,让他们感受到了平房区的热情和温暖。

在志愿者群体中,自然少不了始终奋斗在公益事业前沿的平房区四叶草志愿服务队,他们从1月5日起,便坚持每天在陈列馆外,为排队等候的游客送茶饮、鲜花,平均每天服务近3000名游客。队长邹燕玲说,他们要用真诚和热情为家乡代言。“爱国是一个民族的灵魂,是最崇高的。而哈尔滨的冰雪游已升华为全国人民的爱国主义教育之旅,引发全民共燃家国情怀,希望国人不要忘记这段历史,建设祖国,强我中华。”

连日来,陈列馆外每天都能看到温暖人心的一幕幕,来自全市及外省各地的志愿者越来越多,他们端着温暖的姜糖水、捧着热贴,怀揣着热情服务的心意,为游客们送上“温暖的关怀”。“别回头,向前走,出口有光,有人间烟火,有国泰民安。别忘记,来时路,有民族苦难,有国仇家恨。”勿忘历史,珍惜当下,守护和平,成为这个冬天,冰城留给广大游客最难忘的收获。

持续整治非法营运 重点打击各种黑车

我省将出台旅游包车客运服务规范

本报讯(记者 刘希阳)畅通举报渠道,强化联合执法,深入调查取证,重点打击黑大巴、黑出租;坚决杜绝驾驶员伙同、默许导游强制游客消费等恶劣行为……1月20日,省交通运输厅召开全省旅游包车规范管理视频会议,我省将进一步加强道路运输安全,提升旅游包车服务质量等重点问题。

随着今年哈尔滨冰雪旅游火爆出圈,旅游包车客运进入爆发式增长,规范旅游包车管理,保证游客安全便捷舒适出行至关重要。

依据部署,相关部门要抓好企业安全生产工作,持续开展“安全带+生命带”专项行动,加密播放安全告知宣传片,加强安全带使用情况抽查检查力度,企业要严格督促司乘人员在发车前开展安全带佩戴检查,确认全员规范佩戴后方可发车,随车导游督促游客全程系好安全带,抓好车辆维修保养工作,安排专人负责车辆

安全,定期对所属车辆进行安全隐患排查,按要求记录车辆技术档案,确保车辆技术状况良好。抓好道路除雪保通工作,要以雪为令,随下随清,人停机不停,重点路段每次雪后都要做到路见本色,努力以最短时间、最高效率、最严要求保障公路安全畅通。抓好运输服务质量提升工作,我省将出台旅游包车客运服务规范,督促驾驶员提高服务质量,使用文明礼貌用语,杜绝与导游串通一气,甩客、倒客、欺客宰客、强制消费等行为发生。抓好动态监控管理工作,督促旅游包车企业足额配备动态监控人员,设立专人专席,规范动态监控装置使用,及时提醒纠正驾驶员违法违规驾驶行为。持续抓好非法营运整治工作,畅通举报渠道,强化联合执法,深入调查取证,重点打击黑大巴、黑出租、黑网约车,维护道路运输市场良好秩序,为服务龙江旅游高质量发展贡献交通力量。

巫山恋橙到“尔滨” “甜得刚刚好”

市民、游客免费品尝重庆特产

本报讯(记者 刘钢)“神女应无恙,当惊世界殊。”1月21日,由巫山县人民政府主办的“三峡柑橘·巫山恋橙”走进哈尔滨新春推介活动在哈尔滨丽思卡尔顿酒店、新一百、中央大街、建筑艺术广场等地举行,众多市民、游客免费品尝到了来自巫山的恋橙。

此次活动由政府主导、企业搭台、果农参与,南橙北调、东西合作,形成合力,现场品鉴、线下交流、线上采购,活动内容丰富,形式新颖,成效显著。活动当天,巫

山县果农在建筑艺术广场、中央大街等地向市民、游客免费赠送橙子。重庆市林乔商贸有限公司和哈尔滨市新一百购物中心等公司签订了巫山恋橙产销合作协议。

“橙子口感好,汁水多,挺合我口味的。”市民张先生说。“今天第一次吃巫山橙子,觉得挺好吃,闻着有果香,吃起来水分足,甜得刚刚好。”市民王女士说。在现场品鉴区,一个个个饱满、肉质紧密的“巫山恋橙”得到了市民、游客的认可,大家纷纷前来品尝。

12345便民服务“再加速”

木兰县印发民生热线考核扣分细则

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)“公平公正、高效快捷”是民生服务的宗旨,为了更好地解决群众诉求,近日,木兰县印发《木兰县民生热线考核扣分细则》,促进12345便民服务热线调动各职能部门积极处理工单,加速事件处理,加快工单的办结,及时高效解决群众急难愁盼。

《细则》还强调了成员单位协调配合,对职能部门之间的协调、配合做出更高要求。主要目的在于有效提升多部门协作的频率,提升部门间沟通的有效性,减少配合障碍,减少工单问题解决权责不清的现象。

下一步,木兰县将不断探索最佳工作模式,持续优化、细化,促进相关人员积极解决好群众最关心、最直接、最现实的问题,将服务送到群众心坎上。

明确受理单位的工作目标,客观评价各单位的日常工作,保障群众诉求及时高效、公平公正得到解决,件件有回音,事事有着落。

讲解垃圾分类知识 提高居民重视程度

哈市多个社区持续推进宣教与培训活动

本报讯(张文丞 记者 霍亮)“厨余垃圾投放时,要告诉居民不要把装垃圾的塑料袋也投放到厨余垃圾桶中。”为了增强辖区居民对垃圾分类的认识,切实助推生活垃圾分类工作有效落实,哈市多个社区接连开展垃圾分类宣教与知识培训活动。

近日,在道里区贝岗山社区,居民代表及工作人员20余人参加了垃圾分类培训活动。工作人员发放了垃圾分类手册,讲解生活垃圾分类类别、投放方式以及有害垃圾的处理方法等内容,耐心解答居民提出的有关垃圾分类的问

题,并在活动现场邀请居民对生活垃圾进行分类投放。

工程东段社区联合出入境大厅开展“践行垃圾分类 共享绿色生活”主题宣传活动。社区工作人员详细讲解垃圾分类的相关知识,让辖区企事业单位了解到垃圾分类的标准和正确分类技巧。新天地社区社区开展“守护文明,从我做起”垃圾分类宣传活动。社区工作人员为居民讲解垃圾分类知识以及垃圾分类后的去处与用途。工作人员对4种生活垃圾如何区分等进行了详细讲解,提高居民对垃圾分类的重视程度与能力。

冰天雪地燃激情 雪地排球赛开战

10支队伍齐聚冰城一较高下



参赛队伍激烈竞争。

本报讯(记者 张堃雷文/摄)1月20日,黑龙江省第四届全民健身运动会雪地气排球比赛在哈尔滨冰雪体育游乐园开赛。来自哈尔滨、佳木斯、大庆、伊春等各地市的10支队伍齐聚冰城,各队通过小组“单循环+交叉淘汰赛”的激烈争夺,牡丹江队获得冠军,佳木斯队和大庆队分获第二名、第三名。

作为黑龙江省第四届全民健身运动会的比赛项目,本次雪地气排球赛由黑龙江省人民政府主办,省体育局承办,省社会体育指导与棋牌运动管理中心、省气排球协会协办。

比赛采用男女混合组队的方式,各年龄组运动员和男女运动员同场竞技。雪地上打气排球让很多习惯了室内排球的选手不适应,伊春队队员第一次走上雪地气排球的赛场明显生手,“球的感觉不一样,室内打球的步法在雪地上用不上。”队员说。最终,伊春队败给大庆队。

省气排球协会相关负责人表示:“哈尔滨即将迎来2025年第九届亚冬会,黑龙江的广大雪地气排球爱好者希望雪地球项目能成本届亚冬会的表演项目,通过雪地气排球在亚冬会舞台上的展示,彰显黑龙江特有的排球底蕴和文化。”

全家老少齐上阵 玩冰戏雪乐翻天

南岗区“冰雪季”系列活动暨亲子冰雪趣味运动会举行



雪圈比赛奋力冲刺。

本报讯(柏凡露 记者 梁可心)为增进亲子间互动与沟通,让家长和孩子共享冰雪运动的快乐,1月21日下午,南岗区“冰雪季”系列活动暨亲子冰雪趣味运动会在会展中心广场好时光冰雪乐园举行。

活动现场热闹非凡,冰上自行车率先开赛,参赛者们骑着五颜六色的自行车在冰面上疾驰。雪地保龄球比赛则是另一道亮丽的风景线,家长和孩子们齐心协力,瞄准目标将保龄球一个个撞倒,欢呼声此起彼伏。雪地过山车比赛更是将现场气氛推向高潮,参赛家庭乘坐过山车在雪地上飞驰,感受速度与激情的碰撞。冰上爬犁

竞速比赛同样精彩,参赛者驾驭爬犁在冰面上划过一道道弧线,展现出冰雪运动的独特魅力。

此次南岗区“冰雪季”系列活动暨亲子冰雪趣味运动会,不仅为南岗市民提供了家庭互动的良好场所,更是一次推动冰雪运动普及、促进社区和谐共融的有益尝试。南岗区将持续推出丰富多彩的冰雪运动活动,在丰富人们冬季休闲娱乐生活的同时,带动全民上冰雪的热情,为2025年第九届亚冬会成功举办营造良好氛围,也让更多游客感受哈尔滨冬季的活力和魅力。